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CO N SE IL  F É D É R A L  
Procès-verbal de la séance du 14 octobre 1919

Vereinbarungen über militärische Hilfe des Auslandes für den Fall 
einer Verletzung der schweizerischen Neutralität durch einen Kriegführenden

Geheim

[ . . .] '
Bundesrat Calonder stellt den Antrag, den Gesandten in Berlin anzuweisen, 

er solle sein möglichstes tun, um die Veröffentlichung der Notiz zu verhindern. 
Ausserdem sollte der Vorsteher des Militärdepartements beauftragt werden, den 
gewesenen Generalstabschef von Sprecher aufzufordern, über die Angelegen
heit Auskunft zu geben, zu welchem Zweck ihm eine Abschrift der Notiz mitzu
teilen wäre.

Bundesrat Calonder ersucht den Vorsteher des Militärdepartements um Aus
kunft über ähnliche Vereinbarungen mit dem französischen Generalstab, von 
denen neulich in der französischen Presse die Rede war.

Bundesrat Decoppet führt aus, im Jahr 1917 sei der damalige Bundesrat Hoff
mann zu ihm gekommen und habe ihm mitgeteilt, der Generalstabschef könnte 
mit dem französischen Generalstab eine Vereinbarung über die Hilfeleistung der 
französischen Armee für den Fall einer NeutralitätsVerletzung durch Deutsch
land treffen. Er habe sich mit diesem Vorgehen, wobei der Bundesrat vorläufig 
aus dem Spiel bleiben sollte, einverstanden erklärt und es sei dann auch zwischen 
den beiden Generalstäben zu Vereinbarungen gekommen, die aber in der fran
zösischen Presse in ganz falschem Licht dargestellt worden seien. Er glaube sich 
zu erinnern, dass Herr Hoffmann ihm damals gesagt habe, der Generalstab 
werde wohl auch nach der ändern Seite hin verhandelt und vorgesorgt haben. Er 
habe aber keine Ahnung davon gehabt, dass die Vereinbarung mit dem deut
schen Generalstab auf den Anfang August 1914 zurückgehe. Bundesrat Decop
pet stimmt den Anträgen des politischen Departements zu, möchte aber Herrn 
von Sprecher auch darüber um Auskunft ersuchen, ob nicht auch mit dem öster
reichisch-ungarischen Generalstab solche Vereinbarungen getroffen worden 
seien.

In der Beratung wird betont, es müsse angenommen werden, Herr Hoffmann 
habe von der Vereinbarung mit dem deutschen Generalstab schon zur Zeit des 
Abschlusses gewusst, es aber bedauerlicherweise unterlassen, die übrigen Mit
glieder des Bundesrats davon zu verständigen.

Es wird beschlossen:
1. Das politische Departement wird beauftragt, den Gesandten in Berlin 

anzuweisen, sein möglichstes zu tun, um die Veröffentlichung der Notiz betr. die

1. La première partie du procès-verbal résume brièvement le contenu du document publié sous n° 
101 .
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Vereinbarung zwischen dem deutschen und dem schweizerischen Generalstab 
von Anfang August 1914 zu verhindern.2

2. Der Vorsteher des Militärdepartements wird beauftragt, vom gewesenen 
Generalstabschef von Sprecher Auskunft über die Vereinbarung mit dem deut
schen und über eventuelle ähnliche Verhandlungen mit dem österreichisch
ungarischen Generalstab zu verlangen.3

2. Cf. n° 101 note 3.
3. Cf. n° 160.
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Le Chargé d ’Affaires de Suisse à Bruxelles, F. Barbey, 
au Chef du Département politique, F. Calonder

RP n° 32 Bruxelles, 15 octobre 1919

Avant de vous entretenir des quelques faits de politique générale ou intérieure 
venus à ma connaissance depuis mon dernier rapport, je crois devoir vous infor
mer sans plus tarder d ’une conversation que j ’ai eue avant-hier soir au Ministère 
des Affaires étrangères avec le Chef de cabinet du Ministre. J ’étais allé entretenir 
le baron de Borchgrave du cas d ’un de nos compatriotes, Charles Nufer, boucher 
à Mons qui vient d ’être condamné à 10 ans de travaux forcés (j’envoie par ce 
même courrier un rapport spécial à son sujet). Mon interlocuteur prit alors la 
parole pour me dire quelle impression déplorable avait faite le rapport du Géné
ral Wille en Belgique il insista à plusieurs reprises pour que ce document ne fût 
ni publié ni mis en vente. «Non seulement, me dit-il, la guerre populaire n’a pas 
été faite en Belgique, toute allusion de ce genre est formellement controuvée, 
mais encore eût-elle été tentée et poursuivie que personne au monde ne pourrait 
nous la reprocher. Guillaume II dans une proclamation, parlant d ’une invasion 
possible de l’Allemagne a engagé son peuple à défendre par tous les moyens le 
territoire, y appelant même les femmes et les enfants. Par conséquent nous 
repoussons énergiquement tout reproche à ce sujet. «Je savais», ce que me dit 
M. de Borchgrave, «que la Légation de Belgique à Berne avait reçu l’ordre de se 
plaindre de cette manifestation de l’ancien commandant de l’Armée suisse». J ’ai 
répondu au Chef de cabinet que le Conseil fédéral n ’avait aucune part à ce 
mémoire, qu’il était en train de l’examiner pour en faire un rapport aux Cham
bres et qu’il était hors de doute qu’il se désolidarisait des jugements de portée 
politique abusivement introduits dans un rapport où ils n’avaient rien à faire. 
Vous estimerez peut-être comme moi, M. le Conseiller fédéral, qu’il sera oppor
tun de donner une satisfaction au Gouvernement belge, le moment venu, par une 
déclaration de regret sous la forme qu’il appartiendra au Conseil fédéral de fixer.

1. A ce sujet, cf. aussi n° 95.
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